

少年伟力共筑复兴之梦 青春强音齐奏时代之声

——“奋进新征程，建功新时代”主题征文选登(一)

【编者按】为深入学习贯彻党的二十大精神，引导广大师生奋进新征程、展现新作为、建功新时代，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量，北京市教委组织开展“奋进新征程，建功新时代”首都教育系统学习宣传贯彻党的二十大精神主题征文活动。燕园学子踊跃投稿，以生动的笔触、动人的故事描写、抒发爱国爱党的深切感悟和真挚情感，展现为实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗的信心决心。本报选取此次活动的部分征文，特此以刊，以飨读者，与青年学子共勉！

“大家身后的这架飞机模型是歼-8战机的气动等比模型。2001年4月1日，飞行员王伟正是在南海驾驶歼-8战机驱逐入侵的美军战机时壮烈牺牲的……”在北京航空航天博物馆，我曾向参观的游客无数次讲解这段历史，每次讲到“海空卫士”王伟“我已无法返航，请你们继续前行”的最后遗言时，眼泪总会不自觉地浸湿我的眼眶。

我时常在想，如果王伟烈士可以早一点用上以歼-10为代表的先进战机，是否能够率先降落海南，赢得一线生机呢？

年幼的我曾随父母生活在陕西的一处航空城内，大院生活给我留下最深刻的印象是天地似乎很小、父母总是很忙。为了迎接建国50周年阅兵等重大任务，父亲会一直奔忙在祖国各地检修飞机，母亲也有着繁重的设计任务，因此只能请奶奶在农闲时来照顾我的起居。有时我会向父母索要一个关于他们在忙什么的答案，这时他们总会说等我长大了就会明白了。渴望答案、渴望长大，我随着父亲工作地的变动来到渤海之滨，记忆中的父亲还是保持着繁忙的节奏，我会在梦中依稀听见5点40分的闹钟，会在放学后期待18点10分的门响……当时我会在无意识中选择良好的学习习惯，只为父母能够在之余少些烦心。在南开中学，小小的我第一次找到答案

答案无言，名为家国

·付家琪

的线索，那就是我接受的以周恩来总理为榜样的爱国主义教育，我在礼堂聆听欧阳自远院士关于探月的报告，在国旗杆下百余次看红旗升起，在课堂无数次重温总理“为中华之崛起而读书”的谆谆教诲。在填报高考志愿时，我填报了航空航天相关的专业，选择蓝天、选择梦想。

在本科学习期间，我与双亲有了越来越多的“共同”话题：从桁架到涡轮，从大飞机到战斗机，从载人航天到深空探测……父亲说他很欣慰我选择了正确的专业，以后他要向我多学习。就在这一刻，某些复杂的感情得以家传，成为我因环境所进化的基因的一部分。作为合唱队员，我自愿参加了音乐剧《罗阳》的展演。2012年11月25日，就在我国自行研制的歼-15战机在中国首艘航母辽宁舰上成功起降之时，现场总指挥罗阳突发心梗、因公殉职。我想，缅怀先辈最好的方式就

是通过勤奋学习成为“他”。“我插上你给我的机翼，追梦遨游在那蓝天里”。唱着歌颂罗阳的歌曲，我在学习本专业之余，也向党组织庄严地递交了入党申请书，成为一名中共党员；我勇于迈出舒适圈，向着有悠久历史、大师云集的北京大学提出入学申请。

在北大，我参与到科研之中，瞄准国家重大战略需要，用精巧的力学知识解决反应堆长期运行过程中的安全问题，编制先进的工业软件解决性能退化的预测问题；在北大，我选择成为一名学生党支部书记，在爱国卫生运动、党史学习教育中起好先锋模范作用；在北大，我用双脚丈量祖国大地，从吕梁山到大青山，团结带领实践团成员奔赴在脱贫攻坚的调研一线……在忙碌的学业生活中，我从未停止思考那个答案最深层次的内涵。

2021年7月1日，作为一名服务保障志愿者站在天安门广场上，我抬头看见15架歼-20战机组成编队翱翔天空，我

近距离听见习近平总书记庄严宣布“我们实现了第一个百年奋斗目标”，听见总书记对中国青年“把青春奋斗融入党和人民事业”的殷切嘱托。如饮醍醐、如梦初醒，在这一刻我似乎找到了多年以前父母只顾着繁忙的缄默背后的答案，那就是每一代青年有每一代青年的使命，伟大的事业需要一代又一代人的接力。

答案之所以是答案，因为它禁得起时间的检验。毛泽东主席说，“青年人是八九点钟的太阳，是祖国未来的栋梁之材，唯有努力奋斗，方可以让生活更加出彩。”在党的二十大报告中，习近平总书记说，“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。”历史上，青年义勇军、新长征突击手、青年志愿者……一面面光辉旗帜在祖国青年面前，中国青年有理由不在艰苦奋斗中树立新时代理想者的丰碑呢？

多少个披星戴月的深夜里，有铁马冰河入梦——在梦境的缥缈中我不会感到害怕，因为我看见王伟前辈驾驶着歼-15在国产航母上弹射起飞，看见甲板上拿着望远镜喜笑颜开的罗阳前辈。我不会询问他们少年时我的父母缄默背后的那个答案，因为他们就是答案本身。

（作者为北京大学工学院2019级博士研究生）

2018年，我有幸通过努力来到北京大学深圳研究生院攻读。进入课题组后，一个问题始终萦绕在我心底：我应当如何珍惜我在北大的研究生生涯？

实现“双碳”是我国未来三十年的重要战略目标。这亟须加快推进清洁能源替代。氢能是最有前途的清洁能源之一，是大规模、长周期储能的最佳选择。利用可再生能源制氢是主要解决方式，电催化制氢是其中的代表性技术，具有广泛前景，但发展仍不成熟。

该领域长期争论的科学问题之一便是“水分子的结构如何影响电催化产氢的性能”。在导师潘锋教授的指导下，我与合作团队一起向该前沿问题发起挑战。在这一过程中，我也曾经历过日思夜想、辗转难眠，看不见前进方向的低落时刻，但所幸最终都坚持过来了。

解决了关键核心问题后，我们将结果整理成文投稿。我和团队成员将目光投向自然科学领域的顶级期刊——《自然》。该杂志在国际上享有广泛声誉，对科研成果的原创性、重要性、创新性有高标准。我们抱着尝试心态进行了投稿，出乎意料的是，编辑对我们的文章十分重视，在一番修改后，文章被顺利接收。曾几何时，中国学者要在《自然》《科学》等国际顶级杂志上发表文章需要耗资九牛二虎之力。新时代以来，国家大力投入科研经费，全社会研发经费支出从1万亿元增加到2.8万亿元，科研软实力和硬实力显著增强。2012年以前，我国学者在《自然》《科学》上的年发文量不到百篇，这一数字在2022年翻了近3倍，接近300篇。这一指标大幅增加的背后，是国际科学界对我国原创科研成果认可度的显著提升。

党的二十大报告指出：“（我国

从平凡走向卓越 为『双碳』进程献力

·郑世胜

基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，进入创新型国家行列。”作为投身新能源技术研发的研究生，十分有幸参与到这一历史进程中。

五年前，我从一个普通学校考入北大。北大的家国情怀、伟大的五四精神，激起了我在实践中提升自我的动力，鼓舞了我从平凡走向卓越的信心。习近平总书记寄语青年：“怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成。”作为一名即将步入工作岗位的北大学子，我将继续怀揣科技强国、创新强国的梦想，努力在我国实现高水平科技自立自强的时代浪潮中找到属于自己的一朵浪花。

（作者为北京大学深圳研究生院2018级博士生）



“辽宁号”航母在巡航



雄安新区白洋淀风光

勇立时代潮头 激荡青春浪花

·王心仪

“立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”，这是总书记在党的二十大报告中对青年寄予的鼓励与期望。谆谆嘱托，语重心长。青年一代承载着国家与民族的未来，那究竟怎样才能真正成长为堪当大任的新时代青年？思绪飘飞，我仿佛又回到了随辽宁舰远航在万里海疆的那段时光。

从未名湖畔奔赴万里海疆，从北大学生成为海军战士，身份的转变其实现没有想象中容易。刚到部队的“水土不服”让我经历了一段自我否定、自我怀疑的迷茫期。但参军的初心时刻提醒着我：既然选择了军装，就应该全力以赴、一往无前。于是，训练场上、学习室里，我加班加点、弥补差距，从“后进生”逐渐成为了合格兵，并继续突破自我，最后以总体排名第一的成绩从学兵连顺利“毕业”。

前期训练后，我被分配到了辽宁舰，开启了新的旅程。上舰后，我成了一名操舵兵。一起下连的同年兵特别羡慕，经常问我“开航母是啥感觉”。可他们哪里知道，最开始其实连舵轮都摸不着。操舵兵讲究“快、稳、准”，而航母操舵兵这个岗位更是关乎航行与飞行安全。所以想要当好航母的舵手，就必须先从最基本的理论知识和装备构造学起。数百个小时的理论和实践操作后，我记下了厚厚一本的装备笔记，也终于通过了严格的考核，独立站上操舵岗位，成为了一名合格的航母操舵兵。

我永远忘不了第一次在舰载机起降期间操舵的心情。“准备接

收歼-15飞机”的广播响起后，战机从侧面闪入了监控画面。随着战机与母舰的距离越来越近、越来越近，歼-15的轮廓也逐渐清晰。最后，画面切换成仰拍视角，伴随着一声巨响，歼-15从空中降落在甲板，顺着惯性向前滑行挂上阻拦索，终于稳稳地停在了甲板上！我那颗悬着的心也终于落了下來。与此同时，一种由衷的骄傲也涌上了我的心头：我们的海军正在建设世界一流海军的前行道路上！

服役的两年间，我随辽宁舰参与执行了十余次演训任务，领略着万里海疆之波澜壮阔的同时，我也读懂了“舰艙行处是长城”的庄严承诺。在远海任务过程中，经常会有外军舰艇和飞机对我们的航母编队进行侦察和跟踪监视，我们也多次组织舰载机进行有效应对。看似美丽的大洋其实波涛汹涌，和平的阳光下也有风云激荡。明白了这些后，我也更加清晰地认识到青年一代应当肩负起的使命，懂得了何谓“逢其时，也重任在肩”。

如今，新时代开启新征程，新征程呼唤新作为。无限的可能在等待着我们去创造。“让青春之花绽放祖国最需要的地方”，这是党和国家寄予当代青年的希望与嘱托，更是当代青年接续传承的奋斗精神。百舸争流，奋楫争先。正青春的我们携起手来，必将在新时代的赛道上跑出属于新时代青年的精彩！

（作者为北京大学中国语言文学系2020级本科生）

一年奋斗情 千年雄安梦

·陈潇

“我要考到北京去，将来也去支教！”临走时，学生小斌大声表决心。我想了想，撕下笔记本扉页送给他，那上面写着我初到雄安时写下的第一句话：“开一扇窗，点一盏灯，做一颗星。”

我还记得与北大的初逢：2017年秋天在燕园举办的中日青年千人交流大会上，我成了北大志愿服务总队的一名“小燕子”。之后在日常的“家燕行动”系列服务中，我和其他志愿者做离退休老教授的陪伴者、做先贤口述史的执笔者；庆祝新中国成立70周年大会、冬奥会等大型盛会中，我们深深体会到了“处盛世、逢盛事”。

“广大青年既是追梦者，也是圆梦人”，2018年“五四”青年节之际，习近平总书记来到北大考察，在座谈会现场聆听的我，心底油然而生出要将一腔热忱化为实干力量的渴望。“追梦需要激情和理想，圆梦需要奋斗和奉献”，要怎样把论文写在祖国大地上？加入研究生支教团，正是一个答案。于是，在天安门广场，我一面做着庆祝中国共产党成立100周年大会志愿服务的收尾工作，一面准备好前往“千年大计”的列车票。

暑气未退的清晨，我第一次站上支教队的讲台，为河北雄安新区的高中新生上了入学的第一课。我却发现比起应试技巧的传授与课本知识的堆叠，首要的是唤起少年们的内驱力，激发他们的求知欲与好奇心。课上，我带着学生赏读诺贝尔文学奖得主诗歌，赏析优美的中英译名，用找单词的游戏表格复习词汇；课后，用英文歌词填空做听力练习，学唱锻炼团队协作的杯子歌，给学生们展示世界各地风物。短短一学期，班级英语成绩从未位跃居全年级16班中的第一名，部分学生成绩较入学提高40分。

为育人，为国育才。站上讲台，我第一次如此真切地感受到粉笔刻画的力量；家访途中，我又倍感参与每株“新苗”成长之可贵。每次批阅作业后针对每名学手写的评语，于我像雕刻一样珍重。而令我欣慰的是，学生们记下了收到的每句评语，而且在引导和鼓励下开始挖掘心底的梦想。

“老师，我现在也当志愿者了，给村里老乡帮忙呢。”“我打定主意了，将来要当个女警，老师你说我行不？”离开数月，仍然时不时收到来自安新的、带着少年稚气的信件。雄安的孩子成长起来建设雄安——曾经在当地学校作励志演讲的主题，好像真的唤起了孩子们求知与上进的动力因子。

因为是首批来到雄安的高校支教志愿者，初到安新县时当地对“新来的年轻人”们并不理解；但当我们离开时，老乡们开始期待新一届志愿者的到来。越来越多的优质教育资源也在我们的努力下涌入安新：我和队友们在安新开办了首届“青年教师发展训练营”中邀请北大教育学院教授指导县域教育发展；北大心理中心帮助安新中学建立了第一个心理咨询室；我们与雄安新区公共教育局等机构联系，为学生设立了资助奖学金。我相信，在多方合力的助推下，“千年大计，国家大事”的建设会有更好的接班人。

支教一年，自教一生，新时代青年的担当与抱负在砥砺中汲取了白洋淀畔的坚韧养分。雄安的孩子们一定会成长如碧波般清澈、如芦苇般坚韧，而这个充满魅力的地方，也随着“千年大计”战略规划的逐步落地，展露了新的期待。（作者为北京大学经济学院2022级硕士研究生）

目光坚毅，面容沉静，视频定格大钊像的几秒，编织了我中学对北大人和马克思主义者的印象，也成为了支撑我数年寒窗漫长时光的精神力量。

2019年，我申请转学进入北京大学马克思主义学院，有幸成为第一届“大钊班”的一员；2021年，我在建党百年之际成为了一名光荣的中国共产党党员。一步一步，在逐渐解锁先生层层身份的过程中，恍惚间也离大钊先生越来越近，更加清晰了先生的面容。

为何要转而学习马克思主义？这是近五年来被问得最多的一句话。当时一脸懵不知所起，终于在时间中逐渐显露了答案：因着大钊先生的精神影响、马克思主义的理论感召和党的初心使命之强烈吸引。2020年，北京大学图书馆修缮完成，东馆四楼专门设置了“大钊阅览室”，开放第一天起我便在阅览室“扎下了根”。每次进出时画像上的熟悉面容和那句耳熟能详的“铁肩担道义，妙手著文章”，就这样透过眼睛，印刻在心里。2021年9月27日，在党的百年华诞之际，基于学校党委的大力支持，缘于“大钊班”全体同学的炽诚，北京大学马克思主义学院本科生党支部应运而生。作为北大马院历史上第一个本科生支部，在参与筹备成立和被选为第一届党支部书记的工作过程中，我深感使命光荣、责任重大和创业艰难。一年多来，党支部始终广泛动员和吸纳本科生为支部成员；我们在党旗下同话初心，以三行情诗诉说红心向党、以文艺作品记录伟大变革、以体育锻炼践行行为祖国健康工作六十年的决心、以冬奥等志愿服务彰显担当，以自身行动喜迎党的二十大。

后来，党的二十大胜利召开，支部54位成员一起观看了大会开幕式直播，并第一时间进行线下集体讨论——“与时俱进何所幸，热血报国当年”“我们要立志做马克思主义的坚定信仰者、有力传播者和忠实践行者”。

2023年4月8日，支部邀请大钊

传承大钊精神 赓续青春力量

·姜如雪

先生之孙、党的二十大代表李宏塔同志来到“大钊班”同学中间，为我们讲授“李大钊清廉家风代代传”的主题党课。从李大钊、李葆华到李宏塔、清廉的红色家风传递了初心。系了三代的红线，在娓娓道来的故事里被牵引到了我们这辈人的手中。正如总书记所说，时代各有不同，青春却一脉相承。我们牢记着大钊先生的嘱托，努力做到“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类。”

信仰百年，大钊精神一直在一代又一代的马克思主义者身上薪火相传，不曾熄灭，也以一种红色基因的方式沉淀在共产党员身份所承载的责任里。在新征程上，吾辈自当传承大钊精神，自强不息，担当起属于自己的使命。先生曾说，“你要迎山就要迎高山，你要游海就要游大海”，于我而言，马克思主义就是那巍峨“高山”、深邃“大海”。作为马克思主义中国化专业的一名博士研究生，虽能力不及先生万一，却也有一个小小的梦想：努力修习马克思主义，成为一名思政课教师，尽自己的微薄之力以在更多的人心里播下马克思主义的种子，并使其开花结果。（作者为北京大学马克思主义学院2022级直博生）